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MOTION

Till kommunfullmäktige

Förstudie om lagring av koldioxid

Det är hög tid att på allvar göra något åt klimatförändringarna. Tecknen på att klimatsystemet har börjat förändras är många – Arktis isar smälter, Australien brinner och det blommar i januari. Det är inte längre bara våra barnbarns framtid vi behöver oroa oss för. Även våra barn och vi själva kommer att få uppleva en helt annorlunda planet om vi inte tar krafttag. Sverige är ett av de länder som i bred politisk enighet har satt ett datum för när nettoutsläppen av klimatgaser ska vara noll. Det ska vara uppnått 2045. Bortom 2045 ska nettoutsläppen vara negativa. Utsläppen från fossila bränslen måste i princip försvinna helt. Det innebär att där vi använder fossila bränslen idag kommer vi att behöva gå över till el eller, där det är svårt, biobränslen. De utsläpp som trots våra ansträngningar att fasa ut fossila bränslen ändå kommer att återstå – till exempel från djurhållning, från gödsling och från cementtillverkning - kommer att behöva kompenseras av det vi kallar negativa utsläpp. 
Idag tar vi betalt för utsläpp genom skatter och utsläppsrätter, men vi har inte tagit till vara möjligheten att fånga och lagra koldioxid. Ett effektivt sätt att åstadkomma negativa utsläpp är att samla in koldioxid från skorstenar där koncentrationen ofta är hög. Teknik för att göra det här i stor skala har länge funnits tillgänglig. Anläggningar för koldioxidavskiljning finns att köpa. Lagring och transport finns också kommersiellt tillgänglig. Storskalig infångning av koldioxid i Sverige kan vara i drift inom några år. Det som saknas är tillräckliga incitament för att samla in koldioxiden. Nyttan av att samla in koldioxid är gemensam, men kostnaden uppstår hos den som samlar, transporterar och lagrar koldioxiden. Liberalerna har därför föreslagit en lagringspeng som ska gå till den som gör investeringen och som betalar de löpande kostnaderna. Det är angeläget att börja bygga ut anläggningar för att samla in och lagra koldioxid så snart som möjligt. Koldioxiden gör större skada ju längre den är i atmosfären, därför är det bättre att samla in den nu än i framtiden. Det är på samma sätt bättre att göra utsläppsminskningar nu än i framtiden. För att över tid samla in stora volymer och verkligen göra skillnad är det därför viktigt att infångningen kommer igång.
Anläggningar som släpper ut koldioxid med fossilt ursprung har idag incitament för koldioxidinfångning då de slipper köpa utsläppsrätter för infångad och lagrad koldioxid. Priset för utsläppssystem är dock för lågt för att det här ska börja hända. Det behövs en reformering av EU:s system för handel med utsläppsrätter. Målet måste vara att höja priset på utsläpp och en framtida gemensam europeisk koldioxidskatt. Om det dröjer innan kostnaden för att släppa ut koldioxid inom handelssystemet stiger tillräckligt för att koldioxidinfångningen ska komma igång bör man bygga ut systemet med lagringspeng till att även omfatta utsläpp av fossil koldioxid inom utsläppshandelssystemet. 
Söderenergis anläggning i Igelsta har stora utsläpp av koldioxid från eldningen av biobränslen. Kommunen bör utreda förutsättningarna att fånga in koldioxid från Söderenergis anläggning och därigenom åstadkomma negativa utsläpp.


Liberalernas förslag till beslut

Kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag:

· att ta initiativ till en förstudie om möjligheten att fånga in och lagra koldioxid från Igelstaverket. 

För Liberalernas fullmäktigegrupp,
Södertälje den 4 maj 2020
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